

经济全球化与我国科技 人才国际竞争的战略思考

戴小枫 周继兴 孙虹

随着知识经济、经济全球化趋势的发展,人才资本将逐步取代工业经济时代金融资本的地位,在生产诸要素中上升为主导要素。人才资本危机将成为全球的最大危机。人才资本国际化配置的现实将对我国现行的科技人事管理制度与相关体制提出挑战,我国的科技进步和自主创新也将因此受到深刻的影响。

一、激烈的国际人才竞争

经济全球化导致人才资本配置的国际化和国际间人才争夺战日趋白热化。最近,德国出台了吸引人才的国家计划“绿卡工程”,旨在利用其发达的经济、优越的生活条件、良好的技术设施,直接发放绿卡,吸引欠发达地区人才。其第一个目标是吸引印度的IT人才,据悉印度已有5000多人就此提出移民申请;第二个目标就是我国的中关村。美国的人才战略历来隐蔽和富于技巧。它一方面继续实施二战以来行之有效的人才引进战略,以其强大的综合国力、发达的领先科技、优越的社会环境,吸引世界各国的优秀科技人才以读研等形式源源不断地流向美国,近似疯狂地掠夺这一不可替代的无价战略资源;另一方面则适应知识经济发展的特点和需要,采取更加温和、隐蔽和灵活的“本土化”战略,在广大市场国家和地区直接设立“研究院”,以最低廉的工资、最小的培训成本、最短的资本投资更新周期、最灵活的雇佣机制,借用发展中国家廉价劳动力的手和脚,而且就地借脑、就地研究技术、研制产品、开发市场,以“以夷制夷”的方式达到对这些市场的战略控制。据悉,微软、朗讯、摩托罗拉、英特尔等数十家美国跨国公司已经在我国设立了研发中心,其中北京有20多家、上海有10多家、深圳有近10家。以贝尔实验室为例,其在中国研究中心的600名华人雇员中,92%以上是硕士、24%是博士,自成立以来已经开发获得15项美国专利、多项中国专利。

目前,世界范围的人才争夺战日趋激烈,未来10年美国至少需要引进100万名高新科技

人才,日本则需要 160—445 万名,日本政府这此已经计划使外籍科研人员的比例尽快达到 1/3。在这种多边的国际人才争夺战中,我国处在被动的和被争夺的一方,形势严峻。

而与此形成一定反差的是,我们目前人才占有和储备不容乐观。

一是缺乏一流的创新人才。国家的发展客观上要求科技、教育能跟上或赶上国际水平,具有国际竞争力。具有国际水准的一流人才即领衔式帅才的短缺已成为制约我国各行各业科技、教育发展的核心障碍和通病。如果这种状况得不到根本性的改观,就会造成高层次领衔(人才)岗位就业的非合理性饱和。这种格局一经形成,就会造成负反应:要么他们阻止新的更有能力的人进入,要么有真才实学的高水平人才不愿进入。这必然会给国家今后几年甚至几十年的发展留下隐患,面临更严峻的用人危机!

二是大量优秀人才外流。首先从吸引人才竞争上看,象“长江学者计划”的一个职位常常只有几个人申请,应聘者在学术界的反映比较平淡,没有激起预期的刺激和规模带动效应,这说明长江计划对大量优秀学者的吸引力有限。其次从人才使用看,由于体制、机制、管理等多方面的复杂原因,国内现有一些人才并没有全身心地投入科研工作。他们的才能也没有得到充分发挥。更令人担忧的是,他们的状况也许会进一步影响到下一代年轻的学子和在海外的学者,进而导致人才外流。

二、人才国际化观念与国外企业的用人之道

(一) 人才资本国际化的观念

人才资本作为独特的生产要素已经使人力资源管理发生了前所未有的深刻变化(见表 1)。人才资本国际化观念包括知识结构、教育培训、配置空间、成就评价等一系列观念的国际化。

表 1 新旧经济人力资源管理的比较(引自陆红军,2000)

人力资源管理	经济形态	
	旧经济	新经济
1 组织形态	经营型+服务型	投资型+学习型
2 组织设计	垂直状	扁平状
3 管理创新	组织管理	项目管理
4 管理文化	有序、稳健、完美	冒险、信任、宽容
5 公司运作	国际化:总部中心	全球化:无中心
6 核心生产力	技术专家+市场专家+金融专家	想象力+数位化
7 分配形式	薪资主导型	双自我理念
8 激励机制	双因素理论	双自我理念
9 工作模式	弹性时间+工作多样化	工作家庭化+家庭工作化
10 创新特征	创新	创新奇
11 竞争方式	市场竞争	敏捷竞争
12 领导行为	权力+影响力	教练+适应力
13 冲突管理	鼓励竞争	鼓励合作
14 业绩考核	定性+定量	网上考核系统
15 评估中心	情景模拟	模拟技术+数码技术
16 人员流动	国别性	多边性
17 学习行为	阶段学习	终身学习
18 人才市场	人才高地	全球人才中心

1. 知识结构的国际化。首先表现在基础知识方面,通过基础教育所获得的知识正在全球范围内快速一致化;其次在专业技术知识层面,通过日益频

繁的国际贸易和国际交流,各国专业技术人员的专业技术知识正在趋于一致化;再者,高技术、高层次管理和交叉领域的复合型人才的知识结构趋向一致

化,成为各国高级人才的共同特点。

2. 教育培训的国际化。一是目标的国际化。为适应经济全球化和本国经济发展的需要,各国均认识到教育全球化的重要意义,提出培养“善于与他人合作的国际人”、“面向世界的人”和“使受教育者具备作为国家公民和世界一员所应有的素质”。二是课程设置的国际化,考虑到未来是综合知识能力取胜的时代,要求学自然科学的要了解社会科学知识,专攻文科的要了解自然科学知识,学习商科的不但要熟悉市场,而且要了解生产管理和生产过程,这正在成为国家和组织的自觉行动。三是手段的国际化。由于通讯和计算机技术的迅猛发展,各国的教育方式越来越相互借鉴、渗透和趋于一致,远程教育、网上学校、网上图书馆等数字化手段的发展,使世界正在成为一个越来越小的地球村。四是对象的国际化。相互了解、学习别国具有特色的文化、知识、习俗等已经不再是少数人的事情,而成为个人、企业和国家取得成功的重要前提。因此,各国都在竞相学习和传播世界不同民族、国家的知识;在一个国家内,则集中了来自不同国家和地区的学 生、学者。留学生的概念(International Students) 已经国际化。

3. 人才配置空间的国际化。由于经济全球化,跨国公司的发展,国际间经济贸易、技术交流与合作的日益加强,人才和智力的国际化流动日趋加强。作为一种资本,人才资本资源的国际配置遵循着市场经济的一般规律,以工资、待遇、工作环境、文化氛围等作为配置导向。许多人才以工作、移民等方式流向发达国家、发达地区,或发展较快的发展中国家和地区,国界、语言等不再是人才流动的主要限制因素。

4. 成就评价的国际化。成就评价的唯一标准是市场竞争力。不管是人才自身,还是人才创造的成果、产品、业绩和服务,不管人才所在的行业是科技领域还是文化领域或经济领域,人才及其提供的服务最终面对的市场是一个国际化的市场。尽管人才成就评价的具体方式和形态因行业、领域等千差万别,但由于最终面临的是一个共同的统一市场,使得

人才成就的评价方式越来越一致,进而出现国际化的趋势。这也是人才资本国际配置和流动的前提条件与要求。

(二)国外企业的用人之道

现代企业人力资源管理基本指导思想是:吸收最优秀的人才进来,放在最能发挥其潜能的岗位之上,为其创造条件,使其充分发挥长处和才能,同时将不适应、不合格的人及时辞退。挑选人才的标准是:看他是否充满智慧、是否具有熟练的技能、是否有较强的市场应变能力、新的观念、持续的创新与改革能力、团队精神等等。

日本松下公司的巨大成功,与其卓越的用人之道和聚集了一大批各方面不同层次的优秀人才不无关系。该公司的选人标准是:“不墨守成规而有新观念的人、爱护公司并与公司融为一体的人、不自私而为团体着想的人、具有自主经营能力的人、随时随地都具有热忱的人、能得体地使上级的人、忠于职守的人、有能力担当公司重任的人。”它山之石可以攻玉,日本松下公司的用人之道值得我们借鉴。

三、我国科技人才战略思考

人才大量流失和缺乏吸引力的原因涉及观念、体制、机制、管理、立法、收入、待遇等多方面问题,是个复杂的系统工程,而解决这些问题同样需要进行系统的改革。

(一)深入贯彻落实“三个代表”的光辉思想

“三个代表”思想的核心是中国共产党一贯倡导和坚持的全心全意为人民服务的宗旨和精神。在建设有中国特色社会主义市场经济条件下,特别是在经济全球化、知识化的21世纪,在科教单位和现代企业中贯彻“三个代表”思想的核心,就是要将之具体化为全心全意为科技人员服务。这是因为,人才即科技人员是现代企业和科技单位创新的主体,是第一生产力的生产者和载体,没有他们就没有现代企业和科技单位存在的基础;科技人员的命运和素质,决定着现代企业和科技单位的前途和命运;科技人员水平的高低,决定了单位和国家发展水平的高低。人才竞争是经济竞争的先导,要使单位、国家的发展更上一层楼,必须人才先上一层楼。因此,绝大

多数科技人员“拥护不拥护”、“赞成不赞成”、“高兴不高兴”、“答应不答应”，应当是检验各级领导政绩、人事工作绩效基本标准之一。

(二) 解放思想、更新观念

“实践是检验真理的唯一标准”。这也是新时期我们判定人才的唯一标准。我们必须首先完成解放思想、更新观念的历史任务，彻底解除思想上的一切陈旧观念的束缚与禁锢，在新的历史条件下，在全党、全国人民中再“进行一次思想解放运动”。只有解放思想，才能更新观念；只有更新观念，才能建立起与社会主义市场经济制度、经济全球化、知识经济发展需求相适应的新的科技人事制度；只有制度的革新或曰革命，才能建立和形成具有国际竞争力的人才队伍体系，才能形成人才辈出的生动活泼的局面和机制；只有建立了人才辈出的机制和具有国际竞争力的人才队伍体系，才能形成具有国际竞争力的科技、产品、产业和国家经济，才能建设成具有国际竞争力的社会主义强国。

(三) 革新现行人事制度和管理制度

“国际人才资本”的概念正在深入人心，陈旧过时的简单的“人事管理”模式已经开始被市场经济和知识经济发展所淘汰。用人观念和用人制度的落后已经成为一切落后的根源之一。改革和创新千头万绪，但用人制度和用人观念的改革与创新应当是一切改革与创新的当务之急。

更新观念和制度革命要以人为本，要探索建立预防和克服“唯文凭”、“任人唯亲”弊端的制度、机制与立法。要遵循市场经济的基本规则与价值观念，通过改革，尽快建立适应社会主义市场经济特点的、与国际接轨的国家公务员制度、现代企业人事制度、国家科学技术研究机构人事制度以及其他非政府机构人事制度等相关的人事制度新体系。

科技教育管理同其他行政管理有着本质的区别，因此在科技人员的管理制度上，要实施国际上已证明行之有效的、以专家为核心的专家管理制。要借鉴国外一切先进的经验，建立层次明晰、职责分明、垂直高效的管理制度。政府部门对国家级重大科学技术研究与开发项目必须进行民主、透明、公开

管理，尊重科技自身发展规律，简政放权，把项目、课题、专题的组织、管理、运行等权利，交给科技创新活动的主体——使科研院所真正成为科学技术研究的组织者和实施主体，理顺管理的秩序。改革后的政府科技管理职能应主要是制定科技发展政策、策划预算、营造环境、提供服务等等。

(四) 建设完善的人事法规体系和新的运行机制

参照国际成功经验，建立和完善社会主义市场经济条件下人事制度立法体系，探索建立我国杰出科学家、技术专家、金融与经济专家“转会”、“跳槽”、“移民”的立法与制度，建议设立“人事法”、“转会法”、“移民法”，修改和补充“海关法”、“劳资法”、“公司法”、“股票交易法”、“专利法”等有关法规的相关条款和内容。

目前，在各级科技教育机构中存在科技人员为经费、项目而疲于奔波的现象，这是不利于科技发展的。20年的实践证明，我们急需探索市场经济条件下人才资源管理的新机制。为此，各级政府和管理部门要围绕以人为本、尊重知识、尊重人才、诚实劳动、勤劳致富、科技富民、科技强国的社会制度、文化环境的建设及其价值导向的确立，运用经济杠杆，以制度、立法、事业和待遇留住现有的人才，吸引和激励一大批一流的顶尖人才为国家、社会贡献聪明才智。

(五) 改革分配制度、提高科技人员收入和待遇

提高对人才的经济补贴。给科研人员以较优厚的住房补贴，科技骨干的工资要与国际接轨，甚至以国际通行价格为其提供汽车等耐用消费品的购买。这既是国际间的起码水准，也是一个适合国情民意的可行办法。只有这样才能与外资企业、国际机构构成一定的竞争力。

通过立法和制度改革，从工资收入、工资制度、专利成果分享、技术转让、技术股权、无形资产股权、股票期权、技术成果使用期权、福利等分配制度的基本层面确立科学家、技术专家、管理专家、艺术家、文学家等杰出人才的社会地位，培植和爱护市场经济条件下杰出人才的成就感、荣誉感。